
 

 

 

Asocijacija srpskih arhitektonskih praksi (ASAP) najoštrije osuđuje planirano 
donošenje lex specialisa kojim se omogućava realizacija projekta na lokaciji zgrada 

Generalštaba 

 

Beograd, 4.novembar 2025.godine - Asocijacija srpskih arhitektonskih praksi (ASAP) izražava duboku 
zabrinutost i negodovanje zbog namere Narodne skupštine Republike Srbije da usvoji Zakon o 
posebnim postupcima radi realizacije projekta revitalizacije i razvoja lokacije Generalštaba, 
poznat kao lex specialis za zgrade Generalštaba. Dosadašnja skupštinska rasprava o pomenutom 
zakonskom predlogu, koja je još uvek u toku uverila nas je da će pomenuti zakon biti usvojen uprkos 
protivljenju brojnih stručnih institucija, organizacija i pojedinaca, te pre nego što nadležni organi završe 
postojeće pravne postupke. Podsećamo da Tužilaštvo za organizovani kriminal još nije okončalo istragu o 
falsifikovanju dokumentacije i zloupotrebi službenog položaja u vezi sa prethodnim pokušajima ukidanja 
statusa kulturnog dobra ovih objekata. Takođe, Ustavni sud Republike Srbije još nije doneo odluku o 
ustavnosti ranije odluke o njihovom statusu. 

ASAP upozorava da se donošenje ovakvih zakona mimo redovne procedure i institucionalne kontrole ne 
može pravdati ekonomskim interesima, jer se time otvara prostor za dalje zloupotrebe i devastaciju 
kulturnog nasleđa. 

Donоšenjem lex specialis zakona narušava se pravna sigurnost i stabilnost pravnog poretka. Pored toga, 
proces donošenja lex specialisa često je netransparentan, šira i stučna javnost  nisu uopšte ili dovoljno 
uključene u raspravu, a zakoni se često usvajaju po hitnom postupku, bez adekvatne analize posledica i 
bez dovoljno vremena za javnu debatu. Takva praksa otvara prostor za zloupotrebe, arbitrarne odluke i 
selektivnu primenu prava, što dovodi do pravne nesigurnosti i slabi poverenje građana u institucije. U 
konačnici, česta upotreba lex specialisa erodira pravni sistem Republike Srbije, stvara se sistem izuzetaka i 
ad hoc rešenja, što je štetno za pravni poredak u celini. 

ASAP se pridružuje pozivima da Ustavni sud Republike Srbije hitno reaguje i ispita ustavnost lex 
specialisa, kao i da Tužilaštvo za organizovani kriminal bez odlaganja sprovede započetu istragu o 
falsifikovanoj dokumentaciji. 

Arhitektura i prostor Beograda ne smeju biti predmet političkih odluka i investicionih pritisaka. 

Asocijacija srpskih arhitektonskih praksi (ASAP) je poslovna organizacija nastala u cilju unapređenja 
srpske arhitekture kroz saradnju, razmenu znanja i promociju srpskih arhitektonskih praksi.  ASAP je 
osnovan 2022.godine od strane arhitektonskih firmi iz svih krajeva Srbije. Od septembra 2025.godine 
ASAP broji stotinu članova, arhitektonskih firmi koje posluju u oblasti arhitekture, građevine, urbanizma i 
dizajna. 

Upravni odbor ASAP 


